

1. 主要针对2024届及以后考生 本届影响不大

嫣然正在北京通州一所画室集训备考。“我喜欢动漫,未来想做动漫设计师。”嫣然说,因为知道艺考改革的新闻,了解到下一届用的是新教材,考不上就意味着没有退路了,她一度有些焦虑。但老师们安慰她,至少今年不会有太大影响,让她安心准备。

国家教育考试委员会专家组成员陈志文表示,高考政策一般是执行“三年指导早知”,也就是说至少提前3年公布告知。“从发布的时间节点看,这一次改革完全落地是在2024届及以后,2022年考试还是主要参照之前的政策。”

这几年,艺考政策在持续稳步调整:2018年底,教育部发布《关于做好2019年普通高等学校部分特殊类型招生基本要求》,提出一系列改革措施,包括扩大省考覆盖面、缩小校考范围、全面提高文化成绩等。

2019年和2020年,教育部在发布的相关文件要求里继续强调上述方面的改革举措。

“这一次的改革也集中在这几个方面,政策调整思路是一致的,可以说是此前政策的升级版。”陈志文说。

专家认为,改革会有一个过渡期,原则上变化是循序渐进的,但不排除受疫情等多种因素影响,有些调整可能会“加速”。此次的指导意见明确提出“从2021年开始推进相关改革工作”,意味着并不是从2024年才开始变,2021年起之后的3年内,各省份会根据当地实际情况逐步推出相应举措。

多位艺考辅导老师表示,从目前发布的招考信息看,变化多表现在考试形式和考点设置上,“前期看,对2022届考生影响应该比较小”。



2019年2月12日,中央戏剧学院2019年本科招生专业考试在东城校区拉开帷幕,考生排队准备进入考场。

核心提示

今年9月,教育部印发关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见,就文化课成绩要求、考试形式、录取方式等提出新的规定,引发广大考生关注。

进入12月,各地艺术类统考陆续开始。今年的艺考有哪些新变化?新政策对考生会有多大影响?

改革下有哪些新变化 各地艺考陆续开始?



2019年1月18日在兰州城市学院,考生参加美术类艺考。

2. 文化课成绩要求提高最受关注

新政策出台后,考生、家长和机构最关心的就是对文化课成绩要求的调整。

指导意见中涉及文化课成绩的有两处,一处是招生录取时“高考文化课成绩所占比例原则上不低于50%”,另一处是“在现有要求基础上,因地制宜、分类划定、逐步提高艺术类各专业高考文化课成绩录取最低控制分数线”。

据统计,2021年多数省份本科一批上线率低于20%,有的地区低至11%左右。而同样是上一本、艺考生的文化课成绩要求一般要比普通考生低30%,在有些省份要低50%甚至60%。

从目前已经公布的山东、云南、江西等省份艺术类录取划线规则来看,文化课分数线水平与2021年相比没有上升,但不排除有些省份之后会上调。

而执行占比不低于50%的要求后,很多省份的考生都会受到影响。比如,目前山东省美术类专业执行文化课成绩占比30%;广东省音乐类、美术类和舞蹈类专业执行文化课成绩占比40%。

“学生的整体水平在逐年提高,文化课门槛必然也需要提升。”北京一家美术艺考培训机构的负责人吴琼认为,文化课加码筛掉的是艺考群体中那些文化课成绩特别差、专业水平也不太行的考生。“以往这些考生可能会有钻一些考试的空子,但现在即便是省考过了,由于文化课成绩抬高了门槛,这条路走不通了。”

东北一所重点高中的美术老师于野认为,文化课成绩要求提高不会对文化基础和艺术基础都较好的考生造成冲击,相反会让他们在竞争中更有利。

小潘因为文化课成绩不错而选择走传媒类艺考,现在的目标主要放在综合类院校上,省统考结束后,就全身心投入复习文化课。

上高一的丸子告诉记者,之前学校安排的文化课占比较少,每天下午都是专业课,改革政策公布后,“文化课的时间多了,而专业课的时间只有下午七八节晚课和自习了”。

有人质疑,提高文化课成绩要求是否对偏科的“艺术天才”有失公平。山西大学美术学院副院长王志俊等专家认为,新的艺考政策允许有校考资格的艺术类高校在招生中对极少数专业成绩特别优异,或者是在相关专业方面已经有突出成绩的考生,采取破格录取办法。“不是‘一刀切’,专业特优者依然有机会脱颖而出。”

亿星教育咨询(深圳)有限公司的艺考顾问魏征认为,从长远来讲,文化课本身就是一种对于学习能力的评判标准,好的文化课成绩意味着学习能力较强。天赋很重要,但是学习能力的增强,对于一些有技术要求或者文化表达诉求的艺术类专业学生来说,也大有裨益。

3. 减少校考以省统考为主,标准更统一、减轻考生负担

按照最新的指导意见,2024年艺术类专业将基本实现省级统考全覆盖,严格控制校考范围和规模,现场校考人数原则上不超过相关专业招生计划的6至8倍。

于野见证了艺考从“只有校考”到“省统考+校考”再到“省统考为主”的改革过程。他认为,省统考给考生和家长“省了不少事”。

“省统考考的是基本功,考察内容和标准更统一,学生备考更有针对性,准备的质量也能更高。”于野说,过去有的学生要连着准备10多所学校的考试,每个学校侧重点不同,如何在短时间内准备得更全面,老师和学生都很发愁。

云南一所传媒类艺考培训机构的创始人薛天认为,强化省统考可以减少考生经济、精力等多方面的负担。他给记者算了一笔账:一个考试周期按5天计算,学校报名费、来回交通、住宿……至少得花几千元。如果学生报考院校多,还需要几个省市来回奔波,时间、精力和金钱成本又会增加。

王志俊认为,改革后,校考数量缩减,考生能空出更多时间更好地复习文化课。

据不完全统计,目前在艺术类专业5个类别中,美术、设计类专业已实现省级统考全覆盖,音乐、舞蹈、戏剧与影视学类专业的省级统考已覆盖20多个省份。

“以后校考会越来越来,只有省统考成绩排在前面的才有资格参加校考,考生水平能力需要拔尖才行。”吴琼说,现在是省统考分数线过线就能报名校考,过线门槛很低,导致只招几十人往往几千人报名。

但也有不少考生对这一变化感到焦虑。有人担心省统考难度会变大,会变成“一考定终生”,还有人担心,仅有的校考竞争会更加激烈。

4. 未来艺考还会“易”考吗?

一直以来,因为文化课成绩要求低,一些考生和家长寄希望于通过艺考实现“曲线升学”。“新政策的出台,会在一定程度上改变考生和家长想要通过艺考‘低分上高校’的心理。”多位受访者认为。

在吴琼和薛天的机构里,因为文化课成绩不理想而选择艺考的考生占到80%。“通过艺考上大学或者上个好一点的大学,是他们的主要诉求。”

王志俊表示,很长时间以来,很多考生因为文化课吃力而选择艺考,艺考人数越来越多,但社会上根本

就消化不了这么多艺术专业毕业生,造成社会需求脱节,就业率偏低。学校的生源质量也并不理想。艺考改革,就是在扭转重专业轻文化、重招生轻培养的人才培养倾向,推动艺术人才培养回归育人本质,引导家长理性选择高考路径。

受访者的共识是,随着改革的推进,考生和家长会提早规划,对文化课的学习也会越来越重视,会有更多真正对艺术感兴趣而非盲目报考的考生。而且,随着素质教育的推进,考生的整体质量会逐步提升,会有更多文化课成绩不错的学生选择艺术专业。



漫画:艺考不是“升学捷径”

(图文均据新华社)

江洋海鲜@你:硬菜不过百元!

“滋滋滋”的炭烤排骨仅98元,4人港式茶点仅99元

炭烤排骨 香浓入味

4斤食材制成的炭烤排骨 冒着滋滋热气,外焦脆、内里嫩

原价168元, 特价仅需98元

上述菜品每桌限点一份,仅限堂食。部分菜品由于时令原因有所不同,请以店内当日供应为准。用餐前敬请事先预订,以免等待太久。



港式茶点 4人套餐 限时秒杀! 只需99元

- 剁椒萝卜皮 1份 12元
- 江洋虾饺皇 1份 28元
- 金蒜蒸子排 1份 25元
- 酱皇蒸凤爪 1份 22元
- 冰皮榴莲糕 1份 18元
- 香菇猪肉拉肠 1份 16元

- 腰果核桃包 1份 16元
- 手工煎饺子 1份 12元
- 虾贝瘦肉粥 1份 25元
- 酱茶 4位 24元
- 纸巾 1包 2元

店铺地址:株洲市天元区体育中心内 订餐热线:0731-22225118



创建文明城市 树立文明新风

株洲日报宣

文明城市 CIVILIZED CITY

